



Интервью с заместителем руководителя управления по расследованию особо важных дел против личности и общественной безопасности ГСУ СКР Анатолием Исканцевым о расследовании преступлений террористической направленности газете "Коммерсантъ"

"Вагабов фактически сам нацепил на свою любовь бомбу"

Генерал следственного комитета рассказал "Ъ" о подробностях расследования громких дел о терактах

Вчера исполнился год со дня создания следственного комитета России (СКР). О том, как расследуются преступления террористической направленности, начальнику отдела преступности "Ъ" МАКСИМУ ВАРЫВДИНУ рассказал главный специалист в этой сфере -- заместитель руководителя управления по расследованию особо важных дел против личности и общественной безопасности главного следственного управления СКР АНАТОЛИЙ ИСКАНЦЕВ.

"Причины своего участия в самоподрыве он не назвал"

-- Удалось ли СКР полностью раскрыть теракт, совершенный в январе прошлого года в аэропорту Домодедово? Как и почему именно Магомед Евлоев оказался его исполнителем? Вообще, по каким причинам и обстоятельствам люди становятся смертниками?

-- При активном содействии оперативных служб СКР удалось установить, как готовился и был осуществлен этот теракт. В международный розыск объявлены его основные организаторы -- Доку Умаров и Аслан Бютукаев, а также несколько их пособников. Под стражу заключены молодые люди, оказывавшие помощь террористу-смертнику -- как в Москве, так и в Ингушетии, откуда он приехал. По информации правоохранительных органов Турции, двое обвиняемых по этому делу, в том числе проводивший разведку в Домодедово, на месте предстоящего взрыва, Рустам Альтемиров, были убиты в Стамбуле неизвестным.



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

Стоит отметить, что, приехав в Москву, Евлоев в течение трех дней до взрыва проживал на конспиративной квартире под наблюдением пособника -- одного из братьев Яндиевых, привлекаемых в качестве обвиняемых по этому делу. Так вот, даже ему причины своего участия в самоподрыве он не назвал.

Евлоев, как говорят знавшие его люди, был нормальным 18-летним пацаном, пока не попал под влияние религиозных фанатиков и лидеров преступных групп. Причем на его поведении и образе жизни эта обработка никак не сказалась. Проживая в Москве, он ел, пил, смотрел телевизор. Утром 24 января, согласно показаниям Яндиева, он как ни в чем не бывало проснулся, побрился, помылся, надел под одежду бомбу и на такси поехал в аэропорт. Кстати, по словам таксиста, его пассажир вел себя совершенно адекватно. Затем, как его учили, Евлоев обошел на входе в аэровокзал рамку металлоискателя и отправился в зал прилета. А вот взорвался он не сразу.

-- Ждал, когда рядом соберется много людей?

-- Я несколько раз просматривал записи камер наблюдения, зафиксировавших действия Евлоева. В зале ожидания он провел много времени. Люди вокруг собирались, расходились, снова собирались, а взрыва не было. Возможно, он выбирал кого-то из пассажиров. Скорее всего, его внимание привлек солидный, представительный мужчина -- гражданин Болгарии, как потом выяснилось. Евлоев, если можно так сказать, зациклился на нем и взорвался.

-- Правоохранители смертника вовремя не обезвредили, теракт не предотвратили. В отношении четырех бывших руководителей транспортной милиции возбуждены уголовные дела, но почему среди подозреваемых нет сотрудников ФСБ? Ведь борьба с терроризмом прежде всего их задача!

-- Уголовное дело в отношении бывших руководителей транспортной милиции расследуется следственным управлением СКР по Центральному федеральному округу, поэтому мне не совсем уместно комментировать ход расследования, но, насколько мне известно, ряд сотрудников ФСБ России также понесли наказание в связи с терактом в Домодедово.

"Принудительных взрывов в данном случае не было"

-- Из-за теракта в Домодедово уголовные дела возбуждали и в отношении руководителей коммерческих структур самого аэропорта. Почему их в таком случае не было после того, как в



московском метро в 2010 году взорвались две смертницы?

-- Основными видами деятельности Московского метрополитена является перевозка пассажиров, а также эксплуатация, техническое обслуживание и ремонт путей и контактных рельсов. Так вот, при выполнении пассажирских перевозок никаких нарушений правил эксплуатации метрополитена допущено не было, иначе это была бы техногенная катастрофа, а не теракт. Сотрудники метро не отвечают за охрану общественного порядка -- этим занимается управление внутренних дел на метрополитене. С другой стороны, сотрудники метрополитена совместно с полицией выполняют определенный перечень мероприятий по противодействию терроризму. Отсутствие этих мероприятий или их ненадлежащее выполнение в ходе расследования выявлено не было. Можно лишь констатировать, что применение имеющихся на тот момент в УВД сил и средств не дало возможности выявить террористов.

-- В какой стадии сейчас находится расследование дела о взрывах в метро?

-- Следствие установило практически все обстоятельства деятельности банды Магомедали Вагабова -- с момента ее создания до организации и подготовки терактов; изготовления взрывных устройств; пути следования исполнительниц в Москву и действий непосредственно в метрополитене. Большая часть участников банды Вагабова, в том числе и он сам, уничтожена в ходе спецопераций.

Хочу отметить, что расследование этого дела представляет особую сложность, обусловленную значительным количеством потерпевших (в результате терактов 39 человек погибли, еще 129 получили ранения.-- "Ъ"); необходимостью проведения сложных экспертных исследований, допросов значительного количества лиц; розыском обвиняемых; большим объемом следственных действий и оперативно-разыскных мероприятий. О масштабе расследования говорит хотя бы такой факт -- по делу проведены 325 медицинских, генетических, взрывотехнических, химических и технических судебных экспертиз, многие из которых носят комплексный характер.

-- Исполнительницы терактов в метро -- Марьям Шарипова и Джанет Абдуллаева -- взорвались сами или им помогли?

-- Принудительных взрывов в данном случае не было -- тот, кто сопровождал смертниц, к тому моменту уже убыл. У нас есть несколько очевидцев терактов. Одна из них рассказала, что



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

видела Абдуллаеву вместе с Шариповой. Последняя, завуч школы, получившая в свое время два высших образования, в том числе психолога, уговаривала свою подругу, которой не было еще и 18 лет. Абдуллаеву буквально колотило, а Шарипова, напротив, улыбалась. Та же свидетельница потом оказалась в одном вагоне с Шариповой. По ее словам, в какой-то момент Шарипова, как ей показалось, вдруг изменилась, напряглась, и женщина, которая почувствовала исходящую от нее еще внутреннюю угрозу, бросилась к выходу. В этот момент раздался взрыв, и ее выбросило взрывной волной из вагона.

Другой свидетель, кстати, тезка нашего президента, оказался в вагоне с Абдуллаевой. Так вот, она буквально преследовала его! Подошла и стала что-то бормотать под нос. Видимо, какие-то молитвы. Он также почувствовал угрозу и отошел в сторону. Она -- снова к нему. Как только открылись двери вагона, он выскочил и прогремел взрыв... Эти двое доказали, что можно выжить, даже оказавшись в эпицентре теракта.

Правоохранительные органы, к сожалению, не всегда могут прийти на помощь, предотвратить преступление на стадии его подготовки и осуществления, поэтому многое зависит от обычных людей, от их внимания, гражданской позиции.

-- Говорят, что смертники часто оказываются под воздействием каких-то психотропных препаратов или наркотиков.

-- Нет, ничего такого у Шариповой и Абдуллаевой не было. Чисто идеологическая обработка. У Абдуллаевой мужа-боевика убили, и организаторы (терактов.-- "Ъ") это использовали. Шарипова была женой лидера боевиков Вагабова. Сама говорила, что надо радикально бороться. Ее, образно говоря, за язык и потянули -- иди, взрывайся! А Вагабов фактически сам нацепил на свою любовь бомбу.

-- Отец Шариповой Расул Магомедов, как недавно сообщалось, был похищен, а потом вроде бы выяснилось, что он сам ушел в "лес". Ее братья, находящиеся в розыске, причастны к трагедии?

-- Одного из братьев, Анвара Шарипова, действительно проверяли на причастность к терактам в метро, однако эта информация не подтвердилась, сейчас он находится за пределами Российской Федерации (получил убежище в Италии.-- "Ъ"). Что касается Расула Магомедова, то скажу так -- подобной информацией (о его похищении.-- "Ъ") мы не владеем и он может заниматься своими делами и согласовывать свое местонахождение с органами следствия не



обязан.

"Выпусти ее сейчас, она снова свяжется с боевиками"

-- В новогодние праздники 2011 года едва не произошла трагедия. В московских Кузьминках взорвалась при сборке бомбы Завжат Даудова -- жена нового лидера дагестанских боевиков Ибрагимхалила Даудова. Вторую смертницу -- Зейнаб Суюнову задержали. Ходили слухи, что боевики хотели Суюнову заставить взорваться, отобрав у нее ребенка.

-- Вначале этой версии придерживалась сама Суюнова, однако в ходе следствия было установлено, что она, согласившись стать террористкой-смертницей, добровольно передала своего ребенка одному из участников банды, чтобы он поручил заботу о нем бездетной мусульманской семье. Следователи и оперативники установили местонахождение ребенка и при помощи органов опеки Ставропольского края передали его на попечение родителям Суюновой.

-- Почему эти женщины отправились взрываться в Москву?

-- У Даудовой два сына погибли, и она говорила мужу (а он главный боевик в Дагестане), что хочет воссоединиться с ними. Так что ее и агитировать не надо было. У Суюновой муж тоже боевик -- Анварбек Амангазиев. Его банда совершила теракт в Пятигорске, пыталась взорвать бомбу в Ставрополе и готовила взрыв УВД в Железноводске (Амангазиев и участники его группировки были арестованы и вскоре предстанут перед судом.-- "Ъ"). Сама Суюнова, как нам представляется, неглупая женщина -- наш идеологический противник. Выпусти ее сейчас, она снова свяжется с боевиками и что-нибудь такое сотворит.

-- А где должны были совершить теракт эти женщины?

-- Во время новогодних гуляний на Красной площади. Согласно показаниям арестованных по этому делу, первой должна была взорваться Суюнова, а когда на место приехали бы следственно-оперативная группа, спасатели и врачи и вокруг собралась бы толпа,-- уже Даудова. Подобное боевики не раз проделывали на Северном Кавказе, но в Москве к этому никто тогда не был готов, поэтому было бы огромное количество жертв.

-- Почему не состоялся двойной теракт?



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

-- У смертников были взрывные устройства с предохранителями. Перед выездом на исполнение взрывов, как мы говорим -- на линию, Даудова попросила Суюнову вставить предохранитель, чтобы на месте не путаться в темноте под одеждой. Суюнова знала, что вставлять не надо, так как предохранитель не только предотвращает взрыв на начальном этапе, но и взводит таймер, но Даудова настояла на своем, думала, что успеет. После взрыва в Кузьминках Суюнова, оставив на месте документы, уехала в Волгоград. Там от нервного истощения потеряла сознание и по скорой попала в больницу, где ее по ориентировке из Москвы и задержали.

Расследуя это дело, мы установили, что в той же банде, организованной Даудовым, состояла еще пара смертников -- Виталий Раздобудько и Мария Хорошева. Они уже были подготовлены для самоподрывов. Объявили их в розыск, расклеили фотографии чуть ли не на каждом столбе. В результате Хорошева и Раздобудько взорвалась, не добравшись до главной цели - отдела милиции в дагестанском селении Губден. И потери от двойного теракта были минимальными.

16 Января 2012

Адрес страницы: <https://sledcom.ru/press/interview/item/507694>